Tisztelt IV. éves meteorológus hallgatók

Kérem, hogy az Önök által kiválasztott diplomamunka témákat (Cím, témavezető) szíveskedjenek június 15-ig megküldeni a következő e-mail címre: weidi@caesar.elte.hu 

A diplomamunka témák ismeretében tudjuk megszervezni a hallgatókkal egyeztetve a minimum 1 hetes nyári szakmai gyakorlatot. Az elfogadás feltétele egy a diplomamunka témájában készített legalább 4-8 oldalas ismertetés (lehet irodalmi áttekintés, egy részfeladat bemutatása, a diplomamunka részletes tematikájának leírása), amit a témavezető, vagy/és a konzulens is láttamozott. Az anyag leadási határideje (e-mail-en elküldve): 2012. szeptember 1.  

Külső (nem tanszéki) témavezető esetén keressenek tanszéki konzulenst és vele is egyeztessenek.

Javasoljuk, hogy végezzenek a diplomamunka témakörében TDK munkát! Ezért is fontos, hogy mihamarabb válasszanak témát és vegyék fel a kapcsolatot a témavezetővel, s már idén nyáron lássanak munkához. 

A készülő TDK dolgozatok leadási határideje előreláthatólag 2013. január eleje lesz. A TDK dolgozat cc. 15 oldalas összefoglalóját a Kari TDK Konferencia előtt, 2012. december első hetében kell leadni az ELTE Meteorológiai Tanszéken.

Ha a témaválasztáshoz, a témavezetővel történő kapcsolatfelvételhez vagy a munka elkezdéséhez bármilyen segítségre van szükségük, nyugodtan forduljanak hozzám, vagy a Tanszék bármely munkatársához. 

Mellékelten megadom a tanszéki munkatársak főbb kutatási területeit. Minden kollega szívesen varja a hallgatók érdeklődését és ad tanácsot további 
diplomamunka témák választásához.


Budapest 2012. május 7.


Köszönettel,

Dr. Weidinger Tamás

egyetemi docens,

a IV. éves hallgatók nyári gyakorlat felelőse

Diplomamunka témaválasztás IV. éves MSc meteorológus hallgatók, 2012
	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	A légköri szén-dioxid koncentráció növekedése okozza a globális felmelegedést az elmúlt kb. másfél évszázadban?
	Matyasovszky István, 
ELTE Meteorológiai 
Tanszék

	Az elmúlt kb. másfél évszázad globális hőmérséklet és szén-dioxid koncentráció adatok statisztikai kapcsolata


	Matyasovszky István, 
ELTE Meteorológiai 
Tanszék

	A WRF modellre alapozott napi szélenergetikai előrejelzések statisztikai verifikálása,  az alkalmazott számítási módszer optimalizálása
A WRF egy mezoskálájú nem-hidrosztatikus numerikus időjárás-előrejelző modell, ami alkalmas mind operatív, mind kutatási célokra. A diplomamunka két éves WRF modelleredmények, illetve napi és 10 perces szélsebesség, szélgenerátor teljesítmény adatok alapján próbál optimális szélenergetikai előrejelzést adni, mind a felszínközeli réteg szélprofiljainak optimális prametrizációjával, mind különböző modell output statisztikák alkalmazásával. Cél az elmúlt két év szélenergetikai előrejelzéseinek verifikálása, az előrejelzések pontatlanságából származó veszteségek optimalizálása, a lokális szélmező vizsgálata.
	Gyöngyösi A. Zénó, 
Weidinger Tamás, 
ELTE Meteorológiai 
Tanszék,

Bánfalvi Károly, Netpont BT,

	Talaj fluxus mérések az ECLAIRE programban

2012 augusztusában indul az EU FP7 ECLAIRE program, melynek keretében a többek között a talaj NO, CO2 és H2O fluxus-mérése lesz a feladatunk. A feladat: részvétel a talaj fluxus mérő rendszer kialakításában, a mérések elvégzésében és kiértékelésében. 
Ózon fluxus mérés eddy-kovariancia módszerrel az ECLAIRE programban

2012. augusztusában indul ózon-fluxusmérő rendszer kialakítás, beüzemelése, és az adatfeldolgozásban való részvétel. A mérési adatok 
1D modellszámításokkal való összevetése szintén része lehet a tervezett diplomamunkának.

Elvárások: jó matematikai és fizikai alapok, terepi mérések iránti érdeklődés (a mérőrendszer kialakításától a mérési adatok feldolgozásáig), rendszeres munkavégzés.
	Horváth László, OMSZ
Weidinger Tamás, ELTE Meteorológiai Tanszék,



	Tavak energiaháztartása

A feladat a FLAKE modellre, balatoni mérésekre és numerikus modellszámításokra alapozva a felszín energiamérleg komponenseinek számítása, a Balaton párolgásának mikrometeorológiai becslése. 
	Weidinger Tamás, ELTE Meteorológiai Tanszék




OMSZ Szakdolgozati témajavaslatok IV. éves meteorológus hallgatók részére (MSc képzés) 2012
	Téma és rövid leírása
	Témavezető

	Az ensemble előrejelzések használata konvektív veszélyes időjárási helyzetekben

Az Európai Középtávú Előrejelző Központ (ECMWF)  naponta kétszer készít 51 tagból álló un. ensemble középtávú 15 napos előrejelzést. Az Országos Meteorológiai Szolgálatnál az operatív időjárás előrejelzés során mind a determinisztikus, mind a valószínűségi előrejelzéseket intenzíven használják, de a konvektív veszélyes helyzetek során jelenleg alapvetően csak a determinisztikus produktumokra alapozottan készül a prognózis. A szakdolgozat készítése során konvektív időjárási helyzetekben várhatóan jól hasznosítható ensemble előrejelzés produktumok kifejlesztése és validációja a cél. A téma alkalmas TDK dolgozat és  diplomamunka készítésére, alapvető FORTRAN programozási-, valamint angol nyelvismeret szükséges, a UNIX operációs rendszerbeli tapasztalat előny, de ennek hiánya nem kizáró ok. Az érdeklődők az alábbi honlapon találnak a témakörhöz kapcsolódó információt: http://www.ecmwf.int 
	Ihász István 

OMSZ

(ihasz.i@met.hu)

(346 4622)

hallgató:

Lázár Dóra

belső konzulens:

Barcza Zoltán 



	A városi hősziget jelenség tanulmányozása budapesti felszíni és magaslégköri meteorológiai mérések alapján

A vizsgálat célja budapesti meteorológiai mérésekből kimutatni a városi hősziget jelenlétét.  Továbbá a léghőmérséklet és a városi hősziget 
intenzitás területi és időbeli alakulást vizsgáljuk városi és vidéki területek helyhez rögzített megfigyelési eredményeinek felhasználásával.  
	dr. Baranka Györgyi

OMSZ

(baranka.gy@met.hu)

(346-4881)

	A budapesti városi hősziget jelenség adatbázisa és térképezése

Budapest térségére a városi hősziget jelenség legfontosabb megfigyelési adataiból álló web alapú adatbázis létrehozását és egy atlasz készítését tűzzük ki feladatul. A meteorológiai paramétereken kívül a hő stresszel kapcsolatos biometeorológiai faktorok is kiszámításra kerülnek. 
Az eredményeket különböző tér és időbeli felbontást lehetővé tevő térképes formában, GIS technológia alkalmazásával közöljük.
	dr. Baranka Györgyi

OMSZ

(baranka.gy@met.hu)

(346-4881)

	A felszín-borítottság hatása a városi hősziget kialakulására

A városi meteorológiai mérések magukban hordozzák a légkör alatt elterülő felszín sajátosságait, így a land-use, a beépített terület jellegzetességei, a felszíni érdességi paraméter stb., mind fontos meghatározói a városi hősziget kialakulásának és viselkedésének. A Budapest területéről összegyűjtött felszíni információkat nagyfelbontású GIS adatbázis tartalmazza, amelyet a Surfex-TEB modellel ötvözve Budapest sugárzási fluxusairól és hőmérsékleti eloszlásáról részletes képet nyerhetünk.
	dr. Baranka Györgyi

OMSZ

(baranka.gy@met.hu)

(346-4881)

	A városi ózonkoncentrációk és a városi hősziget jelenség összefüggései

A budapesti városi áramlási viszonyok modellezésével keressük a kapcsolatot városi hősziget jelenség és a felszíni magas ózonkoncentráció között. A vizsgált jelenségek területi eloszlása mellett a különböző városi határrétegek kialakulását és jellegzetességeit is tárgyaljuk. A városi légkörzés modellezése lehetőséget teremt a reggeli felszíni inverziós réteg és a magasabb rétegekben megrekedt ózon (aloft) jelenségének együttes tanulmányozására.
	dr. Baranka Györgyi

OMSZ

(baranka.gy@met.hu)

(346-4881)

	A planetáris határréteg magasságának előrejelzése az AROME modellel

A planetáris határréteg a légkör legalsó, néhány 100 méter vastag rétege, amelyre a földfelszín közvetlen hatást gyakorol. 2010 decembere óta az OMSZ-nál futó nem-hidrosztatikus AROME modell előrejelzett mezőiből operatívan kiszámításra kerül a planetáris határréteg magassága, amelyet elsősorban a Chimere kémiai modell futtatásánál használunk fel. Az MSc munka első célja ezen előrejelzett határréteg-magasság értékek validálása egy hosszabb időszakra, rádiószondás profilok felhasználásával. A validáció után szükséges a jelenleg alkalmazott határréteg-számító eljárás kritikai vizsgálata, az esetleges problémák kiküszöbölése, valamint további eljárások tesztelése. A munkánál előnyt jelent a Linux operációs rendszer, valamint a Fortran programozási nyelv ismerete. 


	dr. Szintai Balázs

OMSZ

(szintai.b@met.hu)

(346-4705) 

	A tavaszi fagy kockázatának elemzése megfigyelések és regionális klímamodell eredmények alapján

A késő tavaszi fagyok idején a hőmérséklet már tartósan 0°C feletti Magyarország területén, viszont rövid ideig még fagypont alá süllyedhet. A mezőgazdaságban, különösen a gyümölcstermesztésben nagy károkat okoznak a tavaszi fagyok azoknál a növényeknél, amelyek a fagy idején virágoznak, azaz a hidegre legérzékenyebb fenofázisukban vannak. A dolgozat célja, hogy megfigyelési idősorok elemzése alapján kijelöljük azokat a területeket hazánkban, amelyek leginkább veszélyeztetettek a tavaszi fagyok fellépése szempontjából. A napi minimumhőmérsékletek különböző küszöbértékeinek szintátmetszését elemezzük rácsponti megfigyelési idősorokon. Ezen kívül megvizsgáljuk a késő tavaszi fagyok és az éghajlatváltozás kapcsolatát regionális klímamodell eredmények felhasználásával.
	dr. Lakatos Mónika 

OMSZ

(lakatos.m@met.hu)

(346-4725)


Tisztelt II. éves meteorológia szakirányt választott hallgatók

Kérem, hogy az Önök által kiválasztott szakdolgozati témákat (Cím, témavezető) szíveskedjenek lehetőség szerint június 20-ig megküldeni a következő 
e-mail címre: weidi@caesar.elte.hu 

A szakdolgozati témák ismeretében tudunk segíteni a hallgatóknak a témavezetőkkel való kapcsolatfelvételben, ami biztosítja, hogy III. évben elegendő idejük legyen színvonalas szakdolgozatok elkészítésére. 

Ha a hallgatónak külső témavezetője van, akkor – a témavezetővel történő egyeztetés után – a tanszéki értekezlet egy belső konzulenst is kijelöl, aki segíti a szakdolgozat elkészítését. 

Javasoljuk, hogy végezzenek a szakdolgozat témakörében TDK munkát! Ezért is fontos, hogy mihamarabb válasszanak témát és vegyék fel a kapcsolatot a témavezetővel, s lehetőség szerint már idén nyáron lássanak munkához.  

A készülő TDK dolgozatok leadási határideje előreláthatólag 2013. január eleje lesz. A TDK dolgozat cc. 10 oldalas összefoglalóját a Kari TDK Konferencia előtt, 2012. december első hetében kell leadni az ELTE Meteorológiai Tanszéken.

Ha a témaválasztáshoz, a témavezetővel történő kapcsolatfelvételhez vagy a munka elkezdéséhez bármilyen segítségre van szükségük nyugodtan forduljanak hozzám, vagy a Tanszék bármely munkatársához. 
Ha valamelyik IV. éveseknek kiírt témakör lenne érdekes az Önök számára, keressék meg az adott téma felelősét és érdeklődjenek nála, hogy a kiirt témához hasonló, a BSc szakdolgozatnak megfelelő feladatot tudnak-e javasolni az Önök számára.

Mellékelten megadom a tanszéki munkatársak főbb kutatási területeit is. Minden kollega szívesen varja a hallgatók érdeklődését és ad tanácsot további szakdolgozati témák választásához.


Budapest 2012. május 7.


Köszönettel,

Dr. Weidinger Tamás

egyetemi docens, TDK felelős

ELTE Meteorológiai Tanszék

Szakdolgozati témajavaslatok II. éves meteorológus hallgatók részére (BSc képzés), 2012
	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	Magyarország éghajlata a 20. században Péczely alapján
	Ács Ferenc, ELTE 
Meteorológiai Tanszék

	A WRF numerikus modell érzékenysége a felszínborítás változásaira konvektív időjárási helyzetekben:

magyarországi esettanulmányok 
	Ács Ferenc, és
Breuer Hajnalka, ELTE 
Meteorológiai Tanszék

	A csapadék mennyiségének és időbeli eloszlásának hatása biogeokémiai folyamatokra

Ismert jelenség, hogy a növényzet fejlődésére nem csak a csapadék mennyisége van hatással, hanem annak időbeli eloszlása is. Magyarországon a Hegyhátsál (Vas megye) közelében telepített mérőrendszer segítségével több éve mérjük a növényzet szénforgalmát. A mérési adatok alapján adaptált biogeokémiai modell segítségével szimulálhatjuk a növényzet szénforgalmát. A munka célja a modell alkalmazása oly módon, hogy számszerűsítsük a csapadék időbeli eloszlásának hatását a növényzet fejlődésére. Külön vizsgáljuk a 2008-as évet, mely a csapadék eloszlásának szempontjából különlegesnek mondható. 

A munka elvégzéséhez jó matematikai tudás és programozási ismeretek szükségesek.
	Barcza Zoltán, ELTE Meteorológiai Tanszék

	ECMWF talajnedvesség adatok validálása mezőgazdasági területeken

Az Európai Középtávú Előrejelző Központ (ECMWF) 2007 novembere óta használja a H-TESSEL sémát a talajnedvesség előrejelzésére és analízisére. Az új séma négy mélységben becsli a talajnedvességet, és térbeli felbontása követi az operatív determinisztikus modell felbontását. A munka célja, hogy a becsült talajnedvesség-adatokat vizsgáljuk, és kritikát mondjunk azok megbízhatóságára, pontosságára mérési adatok segítségével. A mérési adatok a FLUXNET hálózat keretén belül működő mezőgazdasági illetve gyepes mérőhelyekről származnak.
	Barcza Zoltán, ELTE Meteorológiai Tanszék

Gelybó Györgyi, MTA TAKI

	A légköri szén-dioxid koncentráció növekedése okozza a globális felmelegedést az elmúlt kb. másfél évszázadban?


	Matyasovszky István, ELTE Meteorológiai Tanszék

	Időjárás előrejelző modellek felszín sémáinak összehasonlító elemzése

A dolgozatban az ALADIN, WRF, ECMWF és UKMO modellek felszíni sémáinak bemutatására, szintézisére kerülne sor, mely során a hallgató megismerheti e sémák elméleti hátterét is. Szakirodalmi feldolgozásként az angol nyelv ismerete szükséges.
	Breuer Hajnalka, ELTE 
Meteorológiai Tanszék

	A Noah felszín séma 1D verziójának érzékenysége a modellben használt paraméterekre

Parametrizációs sémaként a Noah modellben is több empirikus illetve félempirikus paraméter van, amely az egyes folyamatok szabályozásáért felelős. Ilyen paraméterek hatását vizsgálnák, összemérve a modell működéséhez szükséges meteorológiai adat változékonyságához képest. Fortran programozási alapismeretek szükségesek.
	Breuer Hajnalka, ELTE 
Meteorológiai Tanszék

	A keverési diagram módszer alkalmazhatóságának lehetőségei időjárási előrejelző modell alapján

Egy korábban elkezdett munka folytatásaként a felszín-légkör kapcsolat rendszer vizsgálatához alkalmazott módszert fejlesztenénk tovább, egy új komponens bevezetésével. Fortran programozási ismeretek szükségesek.
	Breuer Hajnalka, ELTE 
Meteorológiai Tanszék

	A csapadékvíz oxigén- és hidrogén-izotópösszetétel vizsgálata

A csapadékvíz izotóp-összetétele szoros kapcsolatban van a csapadékképződéssel, főleg a légköri víz 

belépési helyétől, illetve az ottani környezeti viszonyoktól függ. A kutatásba bekapcsolódó hallgató feladata a csapadék-eseményekhez kapcsolódó trajektóriák meghatározása. Jó lenne tudni például, hogy a kihulló víz a Földközi-tenger vidékéről vagy az Atlanti-óceán valamely részéről, esetleg máshonnan érkezett. 
	Haszpra László, OMSZ
(haszpra.l@met.hu 
 346-4816)
és Czuppon György
MTA Földtani és 
Geokémiai Intézet 

	Alacsony, vagy magas szélességek meteorológiai folyamatainak leírása

A szakdolgozat célja, egy kiválasztott trópusi-szubtrópusi jelenségkör (pl. Indiai monszun, dél-ázsiai monszun, Hadley-cirkuláció, ENSO jelenségkör), bemutatása, vagy az Arktisz és az Antarktisz időjárási és éghajlati sajátosságainak áttekintése, mint pl. a poláris ciklonok jellemzése. 
Az adott témakörben rendelkezésre álló hazai és nemzetközi szakirodalom áttekintése után a feladat a kiválasztott folyamat(ok) konceptuális modelljének a bemutatása, illetve önálló feldolgozások készítése éghajlati adatbázisok, illetve numerikus időjárási modellszámítások alapján (pl. WRF modellre alapozott esettanulmányok). 
	Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék 

	Mikrometeorológiai expedíciós mérések adatfeldolgozása 

Az elmúlt években több külföldi (Lengyelország, Dánia) mikrometeorológiai mérésen vettünk részt. Ezeknek az adatsoroknak a klimatológiai feldolgozása, a felszíni energiamérleg komponensek meghatározása a cél. Kiemelt szerepet kap a talaj energiaforgalmának a számítása, illetve a környezeti inhomogenitások hatásának a vizsgálata. 
Szóba kerülhet a hazai mérési programok adatfeldolgozásában való részvétel, illetve a 2012 augusztusában induló FP7 ECLAIRE programba való bekapcsolódás (talajfluxus és eddy-kovarianciás ózon-fluxus mérések Bugacpusztán)

Lehet foglalkozni a Mississippi folyó egy nagy víztározóján végzett mikrometeorológiai méréssorozat (energiamérleg komponensek, profilmérések) elemzésével és a FLAKE modellel történő összehasonlító vizsgálattal, a Balatonon folyó mikrometeorológiai mérések adatfeldolgozásával is).  

Elvárás: jó matematikai, fizikai alap, terepi mérések iránti érdeklődés.
	Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék

	A WRF és az Aladin Chapeau modellfuttatások összehasonlító vizsgálata. A kihullható víztartalom számítása.

Az ELTE Meteorológiai Tanszék és az OMSZ együttműködés keretében futtatjuk az ALADIN modell egyetemi változatát. E modell és a tanszéken futó WRF modell összehasonlítása, a kihullható víztartalom kárpát-medencei értékeinek meghatározása és rádiószondás, illetve GPS mérésekkel történő összehasonlítása a munka célja.
	Weidinger Tamás, 
Gyöngyösi András 
Zénó,

ELTE Meteorológiai Tanszék

	Meteorológiai mérések pilótanélküli repülőgéppel

Egy most induló TAMOP pályázat keretében egy maximum 3 kg hasznos terhet szállító kisrepülőgép meteorológiai műszereinek a kiépítése, a mérési program megtervezése és a próbaméréseken való részvétel a feladat.
Elvárás: jó matematikai, fizikai alap, programozási ismeretek, terepi mérések iránti érdeklődés
	Weidinger Tamás, 
ELTE Meteorológiai Tanszék


Szakdolgozati témajavaslatok II. éves meteorológiai szakirányos hallgatók részére az OMSZ-től (BSc képzés) 2012

	Téma és rövid leírása
	Témavezető

	Pécs éghajlati idősorának elemzése

Az OMSZ honlapján négy állomás hosszú idősora már fellelhető. Budapest, Debrecen, Szeged és Szombathely napi felbontású mérései, megfigyelései után Pécs 1901-2000 között rögzített adatsorát is közzétesszük. A feladat Pécs állomástörténetének felkutatása, fotók gyűjtése, grafikonok, éghajlati elemzés készítése a sorozat korábbi tagjaihoz hasonlóan. Az eredeti adatok az állomás áthelyezések, műszercserék és a mérési módszerekből adódó inhomogenitással, valamint adathibákkal is terheltek. Pécs homogenizált hőmérsékleti és csapadék idősora elkészült. Az éghajlati elemzés e két elem esetében kiterjedne az eredeti és a homogenizált adatok összevetésére is. 


	dr. Lakatos Mónika 

OMSZ

(lakatos.m@met.hu)

(346-4725)

	Hőségriasztási rendszerek Magyarországon, Európában és a világban

A klímaváltozás káros hatásai között gyakran emlegetik a hőhullámok, az extrém meleg hőmérsékletű napok gyakoriságának növekedését. Ez — különösen a városi környezetben élők esetében — jelentős egészségügyi kockázattal jár. A humán komfortviszonyok romlása mellett a többlethalálozás növekedése is várható. Ezért a világ számos országában hőségriasztási rendszereket dolgoztak ki és működtetnek a lakosság tájékoztatása érdekében. A hallgató feladata, hogy a rendelkezésre álló szakirodalom feldolgozása alapján bemutassa a különböző hőségriasztási rendszerek alapelvét, az alkalmazott paramétereket (hőmérséklet, vagy bioklíma-index), a rendszer működésének tapasztalatait. A szakdolgozat döntően szakirodalmi feldolgozás, a terület áttekintő bemutatása.


	Németh Ákos 

OMSZ

(nemeth.a@met.hu)

346-4780 


	Katonák környezeti hőterhelésének figyelembevétele külföldi missziók tervezésénél

Hazánk az 1999-es NATO csatlakozása óta több katonai misszióban is részt vett. Minden ilyen misszió fokozott fizikai és pszichológiai megterhelést jelent a katonák számára. Különösen igaz ez az olyan esetben, ahol a katonai műveleteket a hazánkban tapasztaltaktól eltérő (jellemzően melegebb) klimatikus környezetben kell végrehajtani. A szervezet hőterhelése ugyanis kedvezőtlenül befolyásolja a fizikai teljesítőképességet, emiatt a munkaszervezésre, illetve a megfelelő folyadék-utánpótlásra is nagyobb figyelmet kell fordítani. A hőterhelés meghatározására számtalan bioklíma index áll rendelkezésre. A szakdolgozat célja, hogy a hallgató bemutassa, milyen hazai és NATO előírások szólnak a katonák hőterhelésének meghatározására, azokat a katonai tervezésben alkalmazzák-e. Egy-egy esettanulmány bemutatásával a hallgató vázolja azokat a jelentős hőstresszt okozó helyzeteket, amikkel magyar katonák tevékenységük során találkoz(hat)tak.
	Németh Ákos 

OMSZ

(nemeth.a@met.hu),

346-4780 
társ-témavezető: 

Dr. Radics Kornélia (MH GEOSZ)

	Egy szabadon választott terület turisztikai klimatológiai potenciáljának értékelése

A turizmus lehetőségeinek vizsgálatában egyre nagyobb hangsúly terelődik az adott terület humán bioklimatológiai értékelésére. Egy turisztikai célterület éghajlata, mint fontos természeti tényező hatással van az emberi szervezet hőszabályozó rendszerére, komfortérzetére és ezáltal a pihenés hatékonyságára. A szakdolgozat keretében a jelenleg használt turisztikai klimatológiai eszközök (bioklíma-indexek, komplex turisztikai klimatológiai értékelő rendszerek) segítségével a hallgató megvizsgálja, hogy a választott terület éghajlata mennyire befolyásolhatja a turisztikai potenciált, kimutatható-e szezonalitás. Hosszabb adatsor felhasználásával elemezhető a térség turisztikai klimatológiai potenciáljának változása is.
	Németh Ákos 

OMSZ

(nemeth.a@met.hu)

346-4780 



További MSc diplomamunka, BsC szakdolgozati, illetve  TDK témák iránt a hallgatók érdeklődhetnek az ELTE Meteorológiai Tanszéken dolgozó oktatónál, kutatónál és doktoranduszoknál akiknek a főbb kutatási területei:
Dr. Bartholy Judit, (okl. matematika tanár, meteorológus) egyetemi tanár, tanszékvezető:

     -  klimatológia, a globális klímaváltozás lokális hatásainak elemzése, megújuló energiaforrások

Dr. Tasnádi Péter, (okl. matematika-fizika tanár, meteorológus) egyetemi tanár:

     -  dinamikus meteorológia, a frontok és a légtömegek korszerű elmélete, potenciális örvényesség vizsgálata, oktatás-módszertan

Dr. Ács Ferenc, (okl. fizika tanár és fizikus) egyetemi docens:

     -  agrometeorológia, mikrometeorológia, légkörfizika

Dr. Gyuró György (okl. meteorológus és mérnök közgazdász), egyetemi docens:

     -  szinoptikus meteorológia

Dr. Haszpra László (okl. fizika tanár, meteorológus), c. egyetemi docens:

     -  levegőkémia, üvegházhatású gázok mérése és magyarországi mérlegszámításai

Dr. Lagzi István László (okl. kémia-fizika tanár), tudományos főmunkatárs:

     -  levegőkémia, terjedési modellszámítások

Dr. Matyasovszky István (okl. meteorológus), egyetemi docens:

     -  statisztikus klimatológia, globális klímaváltozás lokális hatásainak vizsgálata, jégfurat idősorok analízise az elmúlt korok éghajlatának rekonstruálása

Dr. Práger Tamás (okl. matematikus, meteorológus), egyetemi docens:

     -  numerikus prognosztika, elméleti meteorológia, fizikai oceanográfia
Dr. Weidinger Tamás (okl. meteorológus), egyetemi docens:

     -  mikrometeorológia (mérés és modellezés), határréteg modellezés, általános meteorológia

Dr. Barcza Zoltán (okl. meteorológus), egyetemi adjunktus:

     -  a számítástechnika meteorológiai alkalmazásai, a felszín-bioszféra-légkör kölcsönhatások elemzése, a légköri szén-dioxid

Dr. Mészáros Róbert (okl. meteorológus), egyetemi adjunktus:

     -  nyomanyag-terjedési modellek, felszín-bioszféra-légkör kölcsönhatások modellezése, meteorológiai műszertan
Dr. Pongrácz Rita (okl. meteorológus, hidrológus), egyetemi adjunktus:

     -  klasszikus és statisztikus klimatológia, ENSO jelenségkör, globális éghajlatváltozás lokális hatásainak vizsgálata

Dr. Havasi Ágnes (okl. meteorológus, szakfordító), egyetemi tanársegéd:

     -  dinamikus meteorológia, numerikus számítási módszerek

Reisz András (okl. meteorológus), egyetemi tanársegéd:

     -  szinoptikus meteorológia, 

Gaál Áron (okl. meteorológus), egyetemi tanársegéd:

     -  szinoptikus meteorológia, 

Kern Anikó (okl. meteorológus), tudományos segédmunkatárs:

     -  műhold-meteorológia, képfeldolgozás

Breuer Hajnalka (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     -  felszín-légkör kölcsönhatások vizsgálata mezoskálájú modellekben, dinamikus alapú éghajlat-osztályozás 

Pieczka Ildikó (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     - numerikus modellezés

Gyöngyösi András Zénó (okl. meteorológus) tudományos segédmunkatárs:

· numerikus időjárás modellezés, WRF, mezoskálájú terjedési modellszámítások
További TDK, szakdolgozati és diplomamunka témák iránt érdeklődhetnek az ELTE Meteorológiai Tanszéken dolgozó PhD hallgatóktól, de tájékozódhatnak az egyetemi oktatóiknál is, illetve választhatnak más, meteorológiához kapcsolódó témaköröket külső munkahelyekről. A választott téma elfogadásáról, ha az nem egyértelmű kérjék ki a tanszéki munkatársak véleményét. A témák elfogadásáról a Meteorológiai Tanszék dönt. 
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