
Tisztelt IV. éves meteorológus hallgatók

Kérem, hogy az Önök által kiválasztott diplomamunka témákat (Cím, témavezető) szíveskedjenek június 15-ig megküldeni a következő e-mail címre: weidi@ludens.elte.hu 

A diplomamunka témák ismeretében tudjuk megszervezni a hallgatókkal egyeztetve a minimum 1 hetes nyári szakmai gyakorlatot. Az elfogadás feltétele egy a diplomamunka témájában készített legalább 3-5 oldalas ismertetés (lehet irodalmi áttekintés, egy részfeladat bemutatása, a diplomamunka részletes tematikájának leírása), amit a témavezető, vagy/és a konzulens is láttamozott. A kinyomtatott anyag leadási határideje: szeptember 3.  

Javasoljuk, hogy végezzenek a diplomamunka témakörében TDK munkát! Ezért is fontos, hogy mihamarabb válasszanak témát és vegyék fel a kapcsolatot a témavezetővel, s már idén nyáron lássanak munkához.  

A készülő TDK dolgozatok leadási határideje előreláthatólag 2011. január eleje lesz. A TDK dolgozat cc. 10 oldalas összefoglalóját a Kari TDK Konferencia előtt, 2010. december első hetében kell leadni az ELTE Meteorológiai Tanszéken.

Ha a témaválasztáshoz, a témavezetővel történő kapcsolatfelvételhez vagy a munka elkezdéséhez bármilyen segítségre van szükségük nyugodtan forduljanak hozzám, vagy a Tanszék bármely munkatársához. 
Mellékelten megadom a tanszéki munkatársak főbb kutatási területeit. Minden kollega szívesen varja a hallgatók érdeklődését és ad tanácsot további diplomamunka témák választásához.


Budapest 2010. május 15.


Köszönettel,

Dr. Weidinger Tamás

egyetemi docens,

a IV. éves hallgatók nyári gyakorlat felelőse

Diplomamunka témajavaslatok IV. éves MSc meteorológus hallgatók részére, 2010
	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége,

 a témát választó hallgató

	Az ECMWF ensemble előrejelzések alapján ensemble vertikális profilok előállítása és verifikációja.  

Az Európai Középtávú Előrejelző Központ (ECMWF)  naponta kétszer készít 51 tagból álló ún. ensemble középtávú 15 napos előrejelzést. A ensemble (EPS) modell jelenleg 62 vertikális szintet tartalmaz, melyen belül a planetáris határrétegben  mintegy 15 modell szint található. A determinisztikus modell előrejelzések alapján az Országos Meteorológiai Szolgálatnál operatívan történik az ún. pseudo TEMP-ek előállítása, mely jó eszköz a légkör aktuális és előrejelzett vertikális szerkezetének megismerésére.  A biztató eredmények alapján tervezzük a valószínűségi vertikális profilt tartalmazó ún EPS pseudo TEMP-ek kifejlesztését és operatív bevezetését. A determinisztikus és  ensemble modell vertikális felbontása 2011 elején mintegy másfélszeresére növekszik, így várhatóan a vertikális rétegződés előrejelzés pontossága is tovább nő, különösen a planetáris határrétegben.

A téma alkalmas TDK dolgozat és  diplomamunka készítésére, alapvető FORTRAN programozási, valamint az angol nyelv 
ismeret szükséges, UNIX operációs rendszerbeli tapasztalat előny, de ennek hiánya nem kizáró ok. Az érdeklődök az alábbi honlapokon találnak a témakörhöz kapcsolódó információt:    http://www.ecmwf.int és http://omsz.met.hu/nmo 
	Ihász István, OMSZ
(ihasz.i@met.hu
(346 4622)

belső konzulens:
Barcza Zoltán 

Tajti David 
IV. éves hallgató

	Valószínűségi klíma-forgatókönyvek készítése Magyarország térségére az ENSEMBLES projekt regionális modelleredményei alapján

Az ENSEMBLES projekt egy 2009. szeptemberében lezárult ötéves európai giga-projekt, melynek keretében több mint hatvan intézet részvételével rendkívül széleskörű globális és regionális klímamodellezési tevékenységet hajtottak végre. Az Európára koncentráló regionális modellkísérletekben az 1951–2050 illetve az 1951–2100 időszakok éghajlati viszonyait szimulálták többnyire 25 km-es térbeli felbontással. A projektben kiemelt figyelmet fordítottak az összetett modellezésből adódó sokrétű bizonytalanságok feltérképezésére: a különböző regionális modellek számára különböző globális modellek szolgáltatták a nagyskálájú kényszereket. Az ENSEMBLES projekt modellkísérleteinek adatai hozzáférhetők a projekt honlapján. A diplomamunkában kitűzött cél a kiválasztott projektbeli modell-szimulációk vizsgálata és együttes elemzése, valamint a projekciókban rejlő különböző típusú bizonytalanságok összehasonlító vizsgálata. A feladat elvégzése alapszintű Linux és Shell programozási ismereteket igényel, melyek a kutatás során is elsajátíthatók.

http://ensembles-eu.metoffice.com
	Szépszó Gabriella, OMSZ
szepszo.g@met.hu
(346-4627)


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége,
a témát választó hallgató

	Az AROME nem-hidrosztatikus időjárás előrejelző modell szélelőrejelzéseinek komplex verifikációja

Az AROME az Országos Meteorológiai Szolgálat következő generációs nem-hidrosztatikus időjárás előrejelző modellje. A szakdolgozó feladata lesz a szél előrejelzések verifikációs lehetőségeinek áttekintése, majd az AROME modell előrejelzéseinek más modellekkel és technikákkal való összehasonlító kiértékelése, mind felszíni, mind pedig magassági szélmezők esetében.

A téma mind TDK, mind MSc diplomamunka keretében végezhető, alapfokú, olvasási szintű angol nyelvtudást kíván, a releváns számítástechnikai alapismeretek (LINUX környezet, shell scriptek, adatfeldolgozó eszközök, megjelenítő rendszerek használata) a felkészülés során elsajátíthatóak.
	Vörös Miklós, OMSZ
voros.m@met.hu
(346-4613)

	Nagy havazások gyakorisága Magyarországon

Hazánkban a mindennapi életet leginkább befolyásoló - és így a média érdeklődését is gyakran felkeltő - időjárási jelenségek között is előkelő helyen állnak a nagy havazások. A dolgozat célja a nagy havazások gyakoriságának, visszatérési idejének, szinoptikus típusainak legalább régiós bontású - akár az OMSZ publikus riasztási kritériumait is alapul vevő, és ezáltal később a riasztási fokozatok kiadásának indokoltságát is segítő - részletes vizsgálata.  
	Babolcsai György, OMSZ
(babolcsai.gy@met.hu)
(346-4694)

	10-15 napos középhőmérséklet-előrejelzések verifikálása

Az elmúlt időszakban különösen az energiaszolgáltatók részéről nőtt az érdeklődés a 10 napon túli minél pontosabb középhőmérséklet előrejelzés iránt. Az ECMWF (ensmeble és kontroll) és a GFS modellek birtokában ma már lehetséges a 10-15 napos időtávra is olyan megbízhatósággal rendelkező hőmérséklet előrejelzéseket adni, amelyekre már gazdasági döntések is hozhatók. A dolgozat célja az ilyen időtávra szóló középhőmérséklet- előrejelzések kiértékelése, megvizsgálása annak, hogy ilyen időtávon az ensemble előrejelzések megbízhatósága mennyivel jobb, mint a determinisztikus modellé, illetve hogy az ECMWF modell mennyivel szolgáltat jobb előrejelzést, mint a GFS.
	dr. Bonta Imre, OMSZ
(bonta.i@met.hu)
(346-4626)

	ECMWF determinisztikus és ensemble csapadék-előrejelzések beválása a Duna és a Tisza vízgyűjtőterületein 

A vízügyi ágazatok számára naponta kétszer szolgáltatunk 10 napra előre mennyiségi csapadék-előrejelzéseket. Ezek alapvetően a determinisztikus modellekből készülnek, de középtávon figyelembe vesszük az ensemble előrejelzések eredményeit is. A dolgozat célja, hogy megvizsgálja, hogy hányadik naptól kezdve érdemes inkább az ensemble előrejelzéseket figyelembe venni (ensemble átlag, klaszter átlag, reprezentatív tagok ), mi a különbség ebből a szempontból az egyes vízgyűjtők között, hogyan befolyásolja a felbontás az eredményeket. (A determinisztikus modellnek finomabb a térbeli felbontása, és ez orografikus területeken jelentősen befolyásolhatja a beválást.)
	Fehér Balázs, OMSZ
(feher.b@met.hu)
(346-4786)


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége, 
a témát választó hallgató

	Vízgőzképek alkalmazása konvektív folyamatok előrejelzésére

A "hagyományos" vízgőzkép-csatorna operatív előrejelzésben történő alkalmazására széles körű szakirodalmat találunk. Az MSG műholdak két különböző hullámhosszon is szolgáltatnak méréseket a vízgőz elnyelési sávjában (6,2 és 7,3 µm hullámhosszak köré súlyozva). A két csatorna együttes használata kiszélesíti a lehetőségeket. A dolgozatban elsősorban olyan időjárási helyzetek felkutatására és elemzésére fektetnénk a hangsúlyt ahol a 7,3 µm-es csatornán detektálható az ún. közép-troposzférikus jet, és felhőzet hiányában is látható a meleg-nedves szállítószalag. Ezek jobb analízise az ultra-rövid távú előrejelzésekben segíthet a potenciálisan kialakuló intenzív zivatarok pontosabb behatárolásához
	Kolláth Kornél, OMSZ
(kollath.k@met.hu)
(346-4788)

Simon André, OMSZ
(simon.a@met.hu)
(346-4875)

	A hófúvás előrejelzésének problémaköre
A hófúvás kialakulásához alapvetően laza szerkezetű hóréteg jelenléte és megfelelő erősségű szél szükséges. A mindennapi előrejelzési gyakorlatban a hóréteg aktuális és várható állapota egy különösen nehezen megragadható tényező. A szakdolgozat egyik célja, hogy a hófúvás várható intenzitása tükrében javaslatot tegyünk a hóréteg állapotára vonatkozó észlelési gyakorlatra. A dolgozatban vizsgálható továbbá a hó szerkezetének függése az eredetileg lehulló csapadék pontosabb típusától és a csapadékhullást követően a meteorológiai paraméterek (főként a hőmérséklet) időbeni változásától. A szakirodalomban fellelhető módszereket felkutatva kísérletet lehet tenni a hófúvás különböző intenzitású kategóriáinak numerikus modelleken alapuló objektív előrejelzésére.
	Kolláth Kornél, OMSZ
(kollath.k@met.hu)
(346-4788)

Tóth Tamás, OMSZ
(toth.t@met.hu)
(346-4655)

	Tapadó hó előrejelzése

2009 januárjában komoly fennakadásokat okozott Zala és Vas megye egyes területein a felhalmozódott tapadó hó óriási tömege, amely több száz felső vezetéket szakított el vagy rongált meg, és több ezer embermaradt áram nélkül. A tapadó hó speciális körülmények között kialakuló csapadék forma, ami a fák ágaira és a felső vezetékekre rakódva jelentős természeti és anyagi károkat okozhat. A tőlünk északabbra fekvő, illetve magashegységekkel rendelkező országokban a légköri jegesedés tulajdonságainak megismerésére, vizsgálatára és modellezésére nagy hangsúlyt fektetnek. Magyarországon a jelentőskárokat okozó tapadó hó felhalmozódás ritka jelenség, mégis fontos a minél pontosabb megismerése, mivel a téli félévben potenciális veszély forrást jelent. A dolgozat célja hazai, káreseményekkel járóesetek feldolgozása, a hóteher mennyiségi előrejelzésére vonatkozó,operatív gyakorlatba ültethető különféle módszerek vizsgálata.
	Tóth Katalin, OMSZ 
(toth.k@met.hu)
(346-4787)

Kolláth Kornél, OMSZ
(kollath.k@met.hu)
(346-4788)


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége, 

a témát választó hallgató

	Műholdadatokból különböző módszerekkel származtatott felszíni hóborítottság térképek összehasonlítása egymással és magyarországi földfelszíni hó megfigyelések

A METEOSAT műhold adataiból meghatározható, hogy mely derült pixeleket borítja hótakaró. Több nemzetközi munkacsoport is készít ilyen jellegű térképeket. Ezen módszerek megismerése, illetve statisztikai összehasonlítása egymással és a magyarországi hó megfigyelésekkel az egyik feladat. 

Az erdős területek hóborítottságát sokszor nehéz csupán műholdas eszközökkel meghatározni. (A fák árnyéka és a csupasz ágak takarása miatt.) A felszíni megfigyelések és műholdas térképek együttes használatával kívánjuk csökkenteni ezt a hibaforrást. Az erdős területek hóborítottságának jobb detektálása céljából egy módszert kell kidolgozni a műholdas hódetektálási térképek módosítására a környező hóészlelések felhasználásával.

Az OMSZ-nál a MEANDER programban operatívan kerülnek majd felhasználásra a 6 órás műholdas hóborítottság térképek. Ezen térképek megbízhatóságára ad majd információt a statisztikai kiértékelés. Illetve a térképek esetleges javítását, korrigálását segíti majd a szakdolgozat eredménye.
	Putsay Mária, OMSZ
(putsay.m@met.hu)
(346-4771)

Szenyán Ildikó, OMSZ
(szenyan.i@met.hu)
(346-4803)

	Az automata felhőalap-mérés rejtelmei

A vizuális megfigyelés egyik legfontosabb eleme a felhőzet összetett megfigyelése, amely magába foglalja a felhőzet mennyiségének, típusának, alapjának meghatározását. A felhőzeti viszonyok, és azok változása sokat mondó információ volt még évtizedekkel ezelőtt a légkörben zajló folyamatok meghatározásában. A távérzékelési eszközök (műhold, radar, villámlokalizáció) térhódításával a felhőzet megfigyelés fontossága háttérbe szorult. A földfelszíni mérések, megfigyelések automatizálása, a mérési adatok  real time” szolgáltatása inkább megfelel a felhasználói elvárásoknak. A repülőtereken terjed a felhőalap-mérő alkalmazása, amely képes több szintben a felhő földfelszín feletti magasságának, a felhőréteg vastagságának és mennyiségének meghatározására. Ezek az új információk akár nagyobb mértékben megváltoztathatják a felhőzetről alkotott megfigyeléseinket. 

A szakdolgozat célja lenne a felhőalap-mérő adatok értelmezése, összehasonlítása az észlelői megfigyelésekkel, valamint az adatok használhatóságának vizsgálata az egyes meteorológiai szakterületeken (repülés, vihar-előrejelzés, stb.)
	Nagy József, OMSZ
nagy.j@met.hu
(346-4846)


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	A Richardson-extrapoláció matematikai vizsgálata és alkalmazása egyszerűsített környezeti modellekben

A Richardson-extrapoláció egy olyan numerikus eljárás, amelynek segítségével hatékonyan növelhető az időintegrálási módszerek pontossága, és ezzel együtt konvergencia sebessége. A diplomamunka keretében a Richardson-extrapoláció különféle változatait először egy állandó sebességű egydimenziós advekciós feladaton tanulmányozzuk. A környezeti vizsgálatokban többnyire igen összetett parciális differenciálegyenleteken alapuló modellekkel dolgozunk, amelyekben gyakran elengedhetetlen az ún. operátorszeletelés alkalmazása. Igen elterjedt a legegyszerűbb, ún, szekvenciális szeletelés, amelynek hátránya azonban, hogy csak elsőrendű pontosságú. Kézenfekvő a pontosságot Richardson-extrapolációval növelni. Ezt tanulmányozzuk egy stiff reakciós-diffúziós tesztfeladaton. A szeletelés sikerrel alkalmazható dinamikai légkörmodellekben is, azonban a megoldásban itt is megjelenik a szeletelési hiba, amely többek között a hullámmegoldások torzulásában is megmutatkozik. Megvizsgáljuk, hogy a sekélyvízi egyenletrendszerben a szekvenciális szeleteléssel kapott hullámmegoldások különféle karakterisztikái javulnak-e, ha a szekvenciális szeletelést a Richardson-extrapolációval kombináljuk.
	Havasi Ágnes,

ELTE Meteorológiai Tanszék

A témát előzetesen választó hallgató:

Brajnovics Brigitta



	Pilóta nélküli kisrepülőgépek (UAV-k) üzemeltetésének repülésmeteorológiai tényezői

Cél a hazai fejlesztésű pilótanélküli kisrepülőgépek üzemeltetéséhez szükséges repülésmeteorológiai feltételek elemzése, a repülőgépen elhelyezhető meteorológiai szenzorok áttekintése. A munka 2010 őszén indul. Érdeklődő III. vagy IV. éves hallgatókat várnak. 

Az érdeklődő hallgatók keressék meg Weidinger Tamást is előzetes egyeztetés céljából
	Simon Sándor , 
repülőmérnök
Dr. Wantuch Ferenc meteorológus
wantuch.f@gmail.com

	A WRF modellre alapozott napi szélenergetikai előrejelzés E-40-es és E-70-es  szélgenerátorra Mosonmagyaróvárra

A WRF egy mezoskálájú nem-hidrosztatikus numerikus időjárás-előrejelző modell, ami alkalmas mind operatív, mind kutatási célokra. A diplomamunka egy éves WRF modelleredmények, illetve napi és 10 perces szélsebesség, szélgenerátor teljesítmény adatok alapján próbál optimális szélenergetikai előrejelzést adni, mind a felszínközeli réteg szélprofiljainak optimális prametrizációjával, mind különböző modell output statisztikák alkalmazásával. Cél a szélenergetikai előrejelzések pontatlanságából származó veszteségek (büntetések) optimalizálása.
	Bánfalvi Károly, Netpont BT,

Weidinger Tamás és Gyöngyösi A. Zénó, ELTE Meteorológiai Tanszék


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége, 

a témát választó hallgató

	1. Extrém villámlási gyakoriságok meteorológiai feltételeinek vizsgálata
 A hazai villámlás lokalizációs hálózat mérései alapján megállapítható, hogy alkalmanként, különösebben intenzív csapadék tevékenységgel nem járó zivatarokban kiugróan magas számú villámlási események detektálhatók. Feladat ilyen események időjárási radar és villámlás lokalizációs karakterisztikáinak meghatározása valamint ezen események időjárási feltételeinek felderítése.
 2. Jégesős folyamatok polarizációs  karakterisztikáinak vizsgálata az OMSZ DWSR 2501C időjárási radarral
 Az immár 10 éves OMSZ Doppler dual-polarizációs radarjai rendszeresen végeznek polarizációs méréseket is. Ezen mérési adatok a szakirodalom szerint alkalmasak a jégeső jelenlétének detektálására. Feladat ezen mérési adatok felhasználásával gyakorlatban is használható eljárást megvalósítani a jégeső jelenlétének kimutatására valamint földi referenciák felhasználásával bemutatni annak eredményességét különböző időjárási helyzetekben.
 3. Zivatarcellák fejlődésének vizsgálata időjárási radar és villámlás lokalizációs mérések alapján – A. - 1 év
 Az egyedi zivatarcellák azonosítására és követésére kidolgozott módszer felhasználásával több éves adatsor alapján meg vizsgálandó Magyarországon – Kárpát medence térségében fellépő zivatarok és zivatar cellák fejlődése, felépülés, leépülés, karakterisztikáik időbeli változásai, mozgásuk, stb. Ezen feldolgozásból statisztikák, kategóriák, stb. meghatározás, megállapítása. Feladat a feldolgozási munkák elvégzéséhez szükséges programok elkészítése  és 1 éves időszakon a feldolgozási munkák elvégzése.
4. Zivatarcellák fejlődésének vizsgálata időjárási radar és villámlás lokalizációs mérések alapján – B  - 5 év)
Az egyedi zivatarcellák azonosítására és követésére kidolgozott módszer felhasználásával több éves adatsor alapján meg vizsgálandó Magyarországon – Kárpát medence térségében fellépő zivatarok és zivatar cellák fejlődése, felépülés, leépülés, karakterisztikáik időbeli változásai, mozgásuk, stb. Ezen feldolgozásból statisztikák, kategóriák, stb. meghatározás, megállapítása. Feladat az A) feladat programjainak felhasználásával a  feldolgozási munkák elvégzése egy 5 éves időszakon adatai alapján.
5. Időjárási radar mérésekből származtatható csapadékintenzitás és csapadékösszeg adatok verifikálása 
Az OMSZ radarhálózata méréseinek alapvető outputja a radarral mért csapadék intenzitás. Ezek alkalmazása során alapvető fontosságú az adatok pontosságának és megbízhatóságának ismerete. Feladat legalább egy éves adatsor felhasználásával a pontosság és megbízhatóság értékeléséhez szükséges vizsgálatok elvégzése (radar és földi mérések összevetése, stb.) és az eredmények értékelése.

Bármely téma választása esetén szükséges a számítógépes programozás iránti érdeklődés (programnyelvek ismerete, illetve készség az elsajátítására), matematikai statisztikai módszerek és a légkörfizika iránti érdeklődés.
	Dr. Dombai Ferenc,

OMSZ

e-mail: dombai.f@met.hu
Tel: 346-4808


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége, 

a témát választó hallgató

	Repülésmeteorológiai helyzetek finom felbontású rekonstrukciója és adaptációja WRF mezoléptékű modell 
segítségével 

Ez jelenti egyrészt repülőgép-szimulátorhoz történő meteorológiai helyzet adaptációját és rekonstrukcióját (leskálázását), másrészt repülőgép-balesetek meteorológiai hátterének rekonstrukcióját is. Valamelyik a kettő közül lehet a diplomamunka témája.
	Bottyán Zsolt, ZMNE, Szolnok

E-mail:bottyan.zsolt@zmne.hu

Tanszéki konzulensek:

Weidinger Tamás

Gyöngyösi András Zénó

Jelentkezett hallgató:

Hadobács katalin

	Természetes eredetű CO2 fluxus es a vegetáció időbeli fejlődésének modellezése a SURFEX felszíni parametrizációs csomag segítségével

A javasolt téma végrehajtása során az ún. ISBA (Interaction of Surface Biosphere and Atmosphere) felszíni parametrizációs séma A-gs sémáját kell alkalmazni a természetes eredetű széndioxid fluxusok meghatározására. Meg kell vizsgálni azt, hogy az ISBA-A-gs séma mennyire érzékeny az alkalmazott légköri kényszerekre, illetve hogyan lehet a séma számára optimális légköri kényszereket előállítani (modellből, megfigyelésekből, vagy ezek kombinációjából). A kapott felszíni fluxus eredmények verifikálása révén kapunk képet a séma pontosságáról és alkalmazhatóságáról.


	Kullmann László. OMSZ 
E-mail: kullmann.l@met.hu
Jelentkezett hallgató:

Kelemen Fanni


Tisztelt II. éves meteorológia szakirányt választott hallgatók

Kérem, hogy az Önök által kiválasztott szakdolgozati témákat (Cím, témavezető) szíveskedjenek lehetőség szerint június 15-ig megküldeni a következő 
e-mail címre: weidi@ludens.elte.hu 

A szakdolgozati témák ismeretében tudunk segíteni a hallgatóknak a témavezetőkkel való kapcsolatfelvételben, ami biztosítja, hogy III. évben elegendő idejük legyen színvonalas szakdolgozatok elkészítésére. 

Ha a hallgatónak külső témavezetője van, akkor – a témavezetővel történő egyeztetés után – a tanszéki értekezlet egy belső konzulenst is kijelöl, aki segíti a szakdolgozat elkészítését. 

Javasoljuk, hogy végezzenek a szakdolgozat témakörében TDK munkát! Ezért is fontos, hogy mihamarabb válasszanak témát és vegyék fel a kapcsolatot a témavezetővel, s lehetőség szerint már idén nyáron lássanak munkához.  

A készülő TDK dolgozatok leadási határideje előreláthatólag 2011. január eleje lesz. A TDK dolgozat cc. 10 oldalas összefoglalóját a Kari TDK Konferencia előtt, 2010. december első hetében kell leadni az ELTE Meteorológiai Tanszéken.

Ha a témaválasztáshoz, a témavezetővel történő kapcsolatfelvételhez vagy a munka elkezdéséhez bármilyen segítségre van szükségük nyugodtan forduljanak hozzám, vagy a Tanszék bármely munkatársához. 
Ha valamelyik IV. éveseknek témakör lenne érdekes az Önök számára, keressék meg az adott téma felelősét és érdeklődjenek nála, hogy a kiirt témakörhöz hasonló, a BSc szakdolgozatnak megfelelő feladatot tudnak-e javasolni az Önök számára.

Mellékelten megadom a tanszéki munkatársak főbb kutatási területeit is. Minden kollega szívesen varja a hallgatók érdeklődését és ad tanácsot további szakdolgozati témák választásához.


Budapest 2010. május 15.


Köszönettel,

Dr. Weidinger Tamás

egyetemi docens, TDK felelős

ELTE Meteorológiai Tanszék

Szakdolgozati témajavaslatok II. éves meteorológus hallgatók részére (BSc képzés), 2010
	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége,
a támát választó hallgató

	Vizenyős területek (wetlands) üvegházgáz kibocsátása; a nemzetközi szakirodalom áttanulmányozása

A bioszféra és a légkör közti anyagforgalomban 3 üvegházgáz is részt vesz (szén-dioxid, metán, dinitrogén-oxid). Előzetes vizsgálati eredmények azt mutatják, hogy a vizenyős területek üvegházgáz kibocsátása jelentős lehet, elsősorban az anaerob bomlás során keletkező metán miatt. Néhány, vizenyős területen végzett terepi mérés eredménye szerint a metán talajkibocsátása és a mocsarak, vízfelszínek metán kibocsátása nagyságrendileg megegyezhet a mezőgazdasági metánforrások erősségével, Magyarországon. Dinitrogén-oxid esetén, főleg az eutrofizálódott állóvizeknél a bioszféra szintén nem elhanyagolható forrás lehet. Ugyanakkor a szén-dioxid szerepét is vizsgálni kell a vizenyős területek és a légkör közti kicserélődés vonatkozásában. A munka tehát az eddigi irodalom szintetizálása lenne, ebben a témában. A B.Sc. szakdolgozat a későbbiekben alapja lehet egy M.Sc. dolgozatnak a beadandó projekt támogatásának elnyerése, mely már a konkrét mérési eredményeket értékelné.
	Horváth László dr, OMSZ

(horvath.l@met.hu)
(346-4817)

	Az ECMWF ensemble előrejelzések alapján készült dekád és havi fáklya előrejelzések verifikációja.  

Az Európai Középtávú Előrejelző Központ (ECMWF)  naponta kétszer készít 51 tagból álló un. ensemble középtávú 15 napos előrejelzést. Az Országos Meteorológiai Szolgálatnál - 2009 óta – operatíven történik a nagyközönség számára készülő 10 napos érvényességű un EPS fáklya előrejelzések előállítása. A 2010. évi OMSZ-beli tervek között szerepel hasonló fáklya előrejelzés kifejlesztése és előállítása egy hónapos időtartamra. A diplomamunka keretében lehetőség nyílik az ensemble előrejelzés készítésének, valamint az operatív előrejelzési gyakorlatban használt meteorológiai adatformák (SYNOP, GRIB) megismerésére. Az un. ‘saját munka keretében’ pedig a fenti produktumok verifikációja során a modellek megbízhatóságába kaphatunk betekintést. 

A téma alkalmas TDK dolgozat és  diplomamunka készítésére, alapvető FORTRAN programozási, valamint az angol nyelv ismeret szükséges, UNIX operációs rendszerbeli tapasztalat előny, de ennek hiánya nem kizáró ok. Az érdeklődök az alábbi honlapokon találnak a témakörhöz kapcsolódó információt: 

http://www.ecmwf.int és http://omsz.met.hu/nmo
	Ihász István, OMSZ
ihasz.i@met.hu
(346 4622)


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége, 

a támát választó hallgató

	Az AROME nem-hidrosztatikus időjárás előrejelző modell energetikai célú szélelőrejelzéseinek verifikációja

Az Országos Meteorológiai Szolgálat jelenleg az ALADIN időjárás előrejelző modell alapján készít szélenergetikai célú szél előrejelzéseket. A szakdolgozó feladata lesz a releváns verifikációs technikák áttekintése és az új generációs AROME modell előrejelzéseinek az ALADIN modellel való összehasonlító kiértékelése kiválasztott pontokban. A téma mind TDK, mind BSc diplomamunka keretében végezhető, alapfokú, olvasási szintű angol nyelvtudást kíván, a releváns számítástechnikai alapismeretek (LINUX környezet, shell scriptek, adatfeldolgozó eszközök, megjelenítő rendszerek használata) a felkészülés során elsajátíthatóak.
	Vörös Miklós, OMSZ
voros.m@met.hu
(346-4613)

	Vízgőzképek alkalmazása konvektív folyamatok előrejelzésére

A "hagyományos" vízgőzkép-csatorna operatív előrejelzésben történő alkalmazására széles körű szakirodalmat találunk. Az MSG műholdak két különböző hullámhosszon is szolgáltatnak méréseket a vízgőz elnyelési sávjában (6,2 és 7,3 µm hullámhosszak köré súlyozva). A két csatorna együttes használata kiszélesíti a lehetőségeket. A dolgozatban elsősorban olyan időjárási helyzetek felkutatására és elemzésére fektetnénk a hangsúlyt ahol a 7,3 µm-es csatornán detektálható az ún. közép-troposzférikus jet, és felhőzet hiányában is látható a meleg-nedves szállítószalag. Ezek jobb analízise az ultra-rövid távú előrejelzésekben segíthet a potenciálisan kialakuló intenzív zivatarok pontosabb behatárolásához.
	Kolláth Kornél, OMSZ
(kollath.k@met.hu)
(346-4788)

Simon André, OMSZ
(simon.a@met.hu)
(346-4875)

	Hófúvás előrejelzésének problémaköre

A hófúvás kialakulásához alapvetően laza szerkezetű hóréteg jelenléte és megfelelő erősségű szél szükséges. A mindennapi előrejelzési gyakorlatban a hóréteg aktuális és várható állapota egy különösen nehezen megragadható tényező. A szakdolgozat egyik célja, hogy a hófúvás várható intenzitása tükrében javaslatot tegyünk a hóréteg állapotára vonatkozó észlelési gyakorlatra. A dolgozatban vizsgálható továbbá a hó szerkezetének függése az eredetileg lehulló csapadék pontosabb típusától és a csapadékhullást követően a meteorológiai paraméterek (főként a hőmérséklet) időbeni változásától. A szakirodalomban fellelhető módszereket felkutatva kísérletet lehet tenni a hófúvás különböző intenzitású kategóriáinak numerikus modelleken alapuló objektív előrejelzésére.
	Kolláth Kornél, OMSZ
(kollath.k@met.hu)
(346-4788)

Tóth Tamás, OMSZ
toth.t@met.hu)
(346-4655)

	Meteorológiai munkaállomások, avagy térinformatikai alkalmazások a meteorológia szolgálatában

A szakdolgozat célja: Átfogó képet adni a meteorológia területén – elsősorban az előrejelző munka támogatásában alkalmazott – meteorológiai munkaállomások funkcióiról. Összehasonlító elemzéseket végezni az ismertebb rendszerek között. Speciálisan a katonameteorológiai tevékenységre fókuszálva meghatározni a térinformatikai fejlesztési irányokat.
	Kovács László, 

MH Geoinformációs Szolgálat

Kovacs.Laszlo@mhtehi.gov.hu  

	 Az EUMETSAT MSG-2 éjszakai köd RGB kompozit műholdkép alkalmazása az alacsony stratus/köd 
megfigyelésére és nyomon követésére (Repülésmeteorológiai megközelítés)


	Bottyán Zsolt, ZMNE, Szolnok

E-mail:
bottyan.zsolt@zmne.hu

Tanszéki konzulens:
Kern Anikó

	Az EUMETSAT nemzetközi munkacsoportok (SAF-ok) által előállított produktumok és ezek alkalmazási 
lehetőségei a repülésmeteorológiai analízisben


	Bottyán Zsolt, ZMNE, Szolnok

E-mail:bottyan.zsolt@zmne.hu



	A növényzet klasszifikálása (rendszerezése) a meteorológiai modellekben
	Dr. Ács Ferenc

ELTE Meteorológiai Tanszék

	Alacsony szélességek meteorológiai folyamatainak leírása

A szakdolgozat célja, egy kiválasztott trópusi-szubtrópusi jelenségkör (pl. Indiai monszun, monszundepresszió, dél-ázsiai monszun, szubtrópusi ciklon, Hadley-cirkuláció, ENSO jelenségkör) bemutatása. Ez jelenti a témakörben rendelkezésre álló hazai és nemzetközi szakirodalom áttekintését, a folyamatok konceptuális modelljének a bemutatását, illetve esettanulmányokat.
	Dr. Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék 

	Történeti (XIX. századi) ózon adatsorok vizsgálata Közép-Európában

Az ózont Christian Friedrich Schönbein kémikus írta le 1840-ben. Az 1850-es évek elejére kidolgozták a mérési módszerét is, ami egy impregnált papír elszíneződésén alapult. A Habsburg-birodalomban 1853-tól mérték a nappali és az éjszakai ózon mennyiségét. A szakdolgozat célja megismerkedni a légköri ózon szerepével, s a korabeli meteorológiai és ózonadatok együttes feldolgozásával megbecsülni az ózon eloszlását Közép-Európában az iparosodás előtti időszakban, továbbá a számítási eredmények összevetése más korabeli mérésekkel, illetve a történeti mérések reprodukálása. A szakdolgozat a korábban e témában végzett tanszéki vizsgálatokra alapul. Azokat egészíti ki nagyobb adatbázison végzett számításokkal, illetve ez ülepedési folyamatok modellezésével
	Dr. Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék

	Mikrometeorológiai expedíciós mérések adatfeldolgozása 

Az elmúlt két évben több külföldi (Lengyelország, Dánia, USA) mikrometeorológiai mérésen vettünk részt. Ezeknek az adatsoroknak a klimatológiai feldolgozása, a felszíni energiamérleg komponensek meghatározása a cél. Kiemelt szerepet kap a talaj energiaforgalmának a számítása, illetve a környezeti inhomogenitások hatásának a vizsgálata. 
A Duna-pláza bevásárlóközpont tetején végzett szélenergetikai vizsgálatok feldolgozása a kis szélerőművek telepítési lehetőségeinek vizsgálatához nyújthat segítséget. A jelenlegi budapesti szélviszonyok mellett van-e realitása egy ilyen beruházásnak?

E témakörbe tartozhat az 1999-es magyarországi és 2009-es kínai napfogyatkozás során végzett mikrometeorológiai adatok feldolgozása is. Lehet foglalkozni a beltéri levegőminőség vizsgálatával kapcsolatos 2009. áprilisi méréssorozat adatelemzésével, vagy a Mississippi folyó egy nagy víztározóján végzett 2 éves mikrometeorológiai méréssorozat (energiamérleg komponensek, profilmérések) elemzésével és a FLAKE modellel történő összehasonlító vizsgálattal.
	Dr. Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék

	1. Extrém villámlási gyakoriságok meteorológiai feltételeinek vizsgálata
 A hazai villámlás lokalizációs hálózat mérései alapján megállapítható, hogy alkalmanként, különösebben intenzív csapadék tevékenységgel nem járó zivatarokban kiugróan magas számú villámlási események detektálhatók. Feladat ilyen események időjárási radar és villámlás lokalizációs karakterisztikáinak meghatározása valamint ezen események időjárási feltételeinek felderítése.
 2. Jégesős folyamatok polarizációs  karakterisztikáinak vizsgálata az OMSZ DWSR 2501C időjárási radarral
 Az immár 10 éves OMSZ Doppler dual-polarizációs radarjai rendszeresen végeznek polarizációs méréseket is. Ezen mérési adatok a szakirodalom szerint alkalmasak a jégeső jelenlétének detektálására. Feladat ezen mérési adatok felhasználásával gyakorlatban is használható eljárást megvalósítani a jégeső jelenlétének kimutatására valamint földi referenciák felhasználásával bemutatni annak eredményességét különböző időjárási helyzetekben.
 3. Zivatarcellák fejlődésének vizsgálata időjárási radar és villámlás lokalizációs mérések alapján – A. - 1 év
 Az egyedi zivatarcellák azonosítására és követésére kidolgozott módszer felhasználásával több éves adatsor alapján meg vizsgálandó Magyarországon – Kárpát medence térségében fellépő zivatarok és zivatar cellák fejlődése, felépülés, leépülés, karakterisztikáik időbeli változásai, mozgásuk, stb. Ezen feldolgozásból statisztikák, kategóriák, stb. meghatározás, megállapítása. Feladat a feldolgozási munkák elvégzéséhez szükséges programok elkészítése  és 1 éves időszakon a feldolgozási munkák elvégzése.
4. Zivatarcellák fejlődésének vizsgálata időjárási radar és villámlás lokalizációs mérések alapján – B  - 5 év)
Az egyedi zivatarcellák azonosítására és követésére kidolgozott módszer felhasználásával több éves adatsor alapján meg vizsgálandó Magyarországon – Kárpát medence térségében fellépő zivatarok és zivatar cellák fejlődése, felépülés, leépülés, karakterisztikáik időbeli változásai, mozgásuk, stb. Ezen feldolgozásból statisztikák, kategóriák, stb. meghatározás, megállapítása. Feladat az A) feladat programjainak felhasználásával a  feldolgozási munkák elvégzése egy 5 éves időszakon adatai alapján.
5. Időjárási radar mérésekből származtatható csapadékintenzitás és csapadékösszeg adatok verifikálása 
Az OMSZ radarhálózata méréseinek alapvető outputja a radarral mért csapadék intenzitás. Ezek alkalmazása során alapvető fontosságú az adatok pontosságának és megbízhatóságának ismerete. Feladat legalább egy éves adatsor felhasználásával a pontosság és megbízhatóság értékeléséhez szükséges vizsgálatok elvégzése (radar és földi mérések összevetése, stb.) és az eredmények értékelése.
Bármely téma választása esetén szükséges a számítógépes programozás iránti érdeklődés (programnyelvek ismerete, illetve készség az elsajátítására), matematikai statisztikai módszerek és a légkörfizika iránti érdeklődés.

Mindenképpen javasolt a témakörrel való ismerkedés elkezdése még a nyár folyamán.
	Dr. Dombai Ferenc,

OMSZ

e-mail: dombai.f@met.hu
Tel: 346-4808


További MSc diplomamunka, BsC szakdolgozati, illetve  TDK témák iránt a hallgatók érdeklődhetnek az ELTE Meteorológiai Tanszéken dolgozó oktatónál, kutatónál és doktoranduszoknál, akiknek a főbb kutatási területei:
Dr. Bartholy Judit, (okl. matematika tanár, meteorológus) egyetemi tanár, tanszékvezető:

     -  klimatológia, a globális klímaváltozás lokális hatásainak elemzése, megújuló energiaforrások

Dr. Tasnádi Péter, (okl. matematika-fizika tanár, meteorológus) egyetemi tanár:

     -  dinamikus meteorológia, a frontok és a légtömegek korszerű elmélete, potenciális örvényesség vizsgálata, oktatás-módszertan

Dr. Ács Ferenc, (okl. fizika tanár és fizikus) egyetemi docens:

     -  agrometeorológia, mikrometeorológia, légkörfizika

Dr. Gyuró György (okl. meteorológus és mérnök közgazdász), egyetemi docens:

     -  szinoptikus meteorológia

Dr. Haszpra László (okl. fizika tanár, meteorológus), c. egyetemi docens:

     -  levegőkémia, üvegházhatású gázok mérése és magyarországi mérlegszámításai

Dr. Matyasovszky István (okl. meteorológus), egyetemi docens:

     -  statisztikus klimatológia, globális klímaváltozás lokális hatásainak vizsgálata, jégfurat idősorok analízise az elmúlt korok éghajlatának rekonstruálása

Dr. Práger Tamás (okl. matematikus, meteorológus), egyetemi docens:

     -  numerikus prognosztika

Dr. Weidinger Tamás (okl. meteorológus), egyetemi docens:

     -  mikrometeorológia (mérés és modellezés), határréteg modellezés, általános meteorológia

Dr. Barcza Zoltán (okl. meteorológus), egyetemi adjunktus:

     -  a számítástechnika meteorológiai alkalmazásai, a felszín-bioszféra-légkör kölcsönhatások elemzése, a légköri szén-dioxid

Dr. Mészáros Róbert (okl. meteorológus), egyetemi adjunktus:

     -  nyomanyag-terjedési modellek, felszín-bioszféra-légkör kölcsönhatások modellezése, meteorológiai műszertan
Dr. Pongrácz Rita (okl. meteorológus, hidrológus), egyetemi adjunktus:

     -  klasszikus és statisztikus klimatológia, ENSO jelenségkör, globális éghajlatváltozás lokális hatásainak vizsgálata

Dr. Havasi Ágnes (okl. meteorológus, szakfordító), egyetemi tanársegéd:

     -  dinamikus meteorológia, numerikus számítási módszerek

Reisz András (okl. meteorológus), egyetemi tanársegéd:

     -  szinoptikus meteorológia, 

Gaál Áron (okl. meteorológus), egyetemi tanársegéd:

     -  szinoptikus meteorológia, 

Kern Anikó (okl. meteorológus), tudományos segédmunkatárs:

     -  műhold-meteorológia, képfeldolgozás

Breuer Hajnalka (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     -  felszín-légkör kölcsönhatások vizsgálata mezoskálájú modellekben, dinamikus alapú éghajlat-osztályozás 

Komjáthy Eszter (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     - nyomanyag ülepedési modellek

Pieczka Ildikó (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     - numerikus modellezés

Torma Csaba (okl. meteorológus és csillagász), tudományos segédmunkatárs:

     - éghajlati szcenáriók készítése regionális klíma modell segítségével
Gyöngyösi András Zénó (okl. meteorológus) tudományos segédmunkatárs:

     - numerikus időjárás modellezés, WRF, mezoskálájú terjedési modellszámítások
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