Tisztelt IV. éves meteorológus hallgatók

Kérem, hogy az Önök által kiválasztott diplomamunka témákat (Cím, témavezető) szíveskedjenek június 20-ig megküldeni a következő e-mail címre: weidi@ludens.elte.hu 

A diplomamunka témák ismeretében tudjuk megszervezni a hallgatókkal egyeztetve a minimum 1 hetes nyári szakmai gyakorlatot. Az elfogadás feltétele egy a diplomamunka témájában készített legalább 4-8 oldalas ismertetés (lehet irodalmi áttekintés, egy részfeladat bemutatása, a diplomamunka részletes tematikájának leírása), amit a témavezető, vagy/és a konzulens is láttamozott. Az anyag leadási határideje (e-mail-en elküldve): 2011. szeptember 1.  

Javasoljuk, hogy végezzenek a diplomamunka témakörében TDK munkát! Ezért is fontos, hogy mihamarabb válasszanak témát és vegyék fel a kapcsolatot a témavezetővel, s már idén nyáron lássanak munkához.  

A készülő TDK dolgozatok leadási határideje előreláthatólag 2012. január eleje lesz. A TDK dolgozat cc. 15 oldalas összefoglalóját a Kari TDK Konferencia előtt, 2011. december első hetében kell leadni az ELTE Meteorológiai Tanszéken.

Ha a témaválasztáshoz, a témavezetővel történő kapcsolatfelvételhez vagy a munka elkezdéséhez bármilyen segítségre van szükségük nyugodtan forduljanak hozzám, vagy a Tanszék bármely munkatársához. 
Mellékelten megadom a tanszéki munkatársak főbb kutatási területeit. Minden kollega szívesen varja a hallgatók érdeklődését és ad tanácsot további 
diplomamunka témák választásához.


Budapest 2011. június 5.


Köszönettel,

Dr. Weidinger Tamás

egyetemi docens,

a IV. éves hallgatók nyári gyakorlat felelőse

Diplomamunka témajavaslatok IV. éves MSc meteorológus hallgatók részére, 2011
	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	Villámklimatológiai és cellamag-azonosítási vizsgálatok a kombinált módszerrel rekonstruált, korrigált villámadatbázis segítségével

Az OMSZ villámlokalizáló rendszere kétcsatornás (VHF és LF) vevőegységgel működik, amelyből csak az egyiket (VHF) használja helymeghatározás céljából ún. egyszerű háromszögelési eljárás alkalmazásával. A lokalizációs séma csak elméleti szinten produkálja az előírt 1-2 km-es pontosságot, a kornak megfelelő technikai kivitel és a hozzá kapcsolódó, iránymérésre optimalizált antennarendszer akár 10-20 km-es hibákat is véthet. A lokalizációs algoritmusok fejlődése lehetővé teszi, hogy a meglévő eszközök által regisztrált adatokból egy új, kombinált eljárással - amely az LF csatorna adatait is használja - jóval pontosabb felhőn belüli és földbe csapó villámpozíciók nyerhetők. Ez az új módszer a központi egység zárt volta miatt nem integrálható real-time módon a rendszerbe, csak archív adatokon alkalmazható, fontos azonban villámklimatológiai, cellalazonosítási és cellakövetési szempontból és egyéb esettanulmányok, utólagos vizsgálatok elvégzésekor.

A téma kizárólag MSc képzésben résztvevő hallgatóknak javasolt. A munka során a SAFIR villámlokalizációs hálózat adatainak megismerése, kezelésének elsajátítása és a villámarchívum átdolgozása lenne az első feladat. A diplomázó ezután a rekonstruált archívum villámklimatológiai elemzését, egy-egy szignifikáns eset cellamag-azonosítási lehetőségeit és korlátait volna hivatott vizsgálni.
	Varga Bálint

OMSZ

varga.b@met.hu
1/346-4806



	Ensemble clusterek és ensemble trajektóriák összehasonlító vizsgálata  

Az Európai Középtávú Előrejelző Központ (ECMWF)  naponta kétszer készít 51 tagból álló un. ensemble középtávú 15 napos előrejelzést. Az Országos Meteorológiai Szolgálatnál (OMSZ) 2003 óta naponta operatív módon a Kárpát-medence térségére vonatkozóan az időjárási helyzet bonyolultágától függő clusterszámú clusterezés fut. Jelenleg az OMSZ-ban igénytől függően lehetőség van az ECMWF determinisztikus modell alapján forward és backward trajektóriák számítására. A dolgozat készítése során kitűzött feladat ensemble modell alapján trajektória számítás megvalósítása, illetve az ensemble trajektóriák és a cluster produktumok összehasonlító vizsgálata.

A téma alkalmas TDK dolgozat és  diplomamunka készítésére, alapvető FORTRAN programozási, valamint az angol nyelv ismeret szükséges, UNIX operációs rendszerbeli tapasztalat előny, de ennek hiánya nem kizáró ok. Az érdeklődők az alábbi honlapokon találnak a témakörhöz kapcsolódó információt: 

http://www.ecmwf.int és http://omsz.met.hu/nmo
	Ihász István 

OMSZ

ihasz.i@met.hu
346 4622

hallgató:

Sábitz Judit

Konzulens: Barcza Zoltán


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	Alsó troposzféra vízgőztartalmának kimutatása és vizsgálata zivatarfelhők felett műholdképeken

A troposzférából a sztratoszférába pl. a következő mechanizmus révén jut vízgőz. A tropopauzába vagy alsó sztratoszférába benyúló zivatarfelhők tetején bizonyos körülmények között vízgőz molekulák vagy jégkristályok lépnek ki nagyobb mennyiségben, szakadnak el a zivatarfelhőtől. Ilyen ’jégfáklyákat’ egyes heves zivatarok felett meg lehet figyelni a műholdképeken. A ’vízgőzfáklyát’ is lehet detektálni műholdadatok segítségével, bár sokkal közvetettebb módszerekkel.

A sztratoszféra vízgőztartalmának egyik lehetséges kimutatása METEOSAT műholdképekről történhet, azáltal hogy a tropopauza körüli zivatartető fölött a vízgőz elnyelési sáv (WV6.2) és az infravörös légköri ablak sáv (IR10.8) különbsége gyakran pozitív, míg egyéb esetekben negatív. 

A zivatartető feletti WV6.2-IR10.8 fényességi hőmérsékleti különbség tanulmányozásával következtetni lehet arra, hogy a vízgőzréteg homogén-e vagy nagyobb inhomogenitást tartalmaz. Míg az első esetben háttér vízrétegről van szó, addig az utóbbi esetben feltételezzük, hogy a ’vízgőzfáklya’ forrása maga a zivatar. A téma jelentősége kettős. Egyrészt a zivatar tető folyamainak szeretnénk jobban megismerni. Másrészt a sztratoszféra vízgőztartalmának klímavizsgálatokban van jelentősége. A diplomamunka az előbbivel foglalkozna. Angol nyelvi cikkek olvasása. A jelenségre több példa keresése és bemutatása műholdképeken. Az esetek (statisztikai és vizuális) kiértékelése. Esetleg a WV6.2-IR10.8 fényességi hőmérsékleti különbség sugárzás átviteli modellel való modellezése.


	Dr. Putsay Mária
OMSZ

putsay.m@met.hu
346 4771



	Alacsony szintű nedvességre vonatkozó műholdas produktumok  felhasználása a szinoptikus gyakorlatban

"A vízgőz erősebb elnyelési sávjaiban alkalmazott műholdas mérésekkel általában csak a közép és fölső troposzféra nedvességtartalmára nyerhető ki információ. A légköri ablakoknak tekintett csatornák azonban nem egyformán "tiszta" légköri ablakok, az MSG 12 mikron hullámhossz körül mérő 10. csatornája kis mértékben érzékeny a légkör vízgőztartalmára is, ellentétben a legtisztábbnak tekintett 9. csatornával (10,8 mikron). Az előbbi két csatorna közötti különbség jó kapcsolatban lehet a határréteg nedvességtartalmával, így a megfelelő kompozitképeken szubjektív is elemezhetők a különféle nedvességi légtömeghatárok, amik esetlegesen különbözhetnek a modellek előrejelzésétől. A dolgozat célja, hogy több nyári félévet átvizsgálva példákon keresztül sorra vegye a szinoptikus mindennapi gyakorlatába beépíthető alkalmazásokat. Az egyik fő alkalmazási terület a légtömegen belüli zivatarok előrejelzése lehet a nedvességi viszonyok délelőtti pontosabb felmérésével."
	Kolláth Kornél

OMSZ

kollath.k@met.hu
346 4788

Putsay Mária

OMSZ putsay.m@met.hu
346 4771

	A látásromlás meteorológiai körülményeinek elemző vizsgálata és a látástávolságra vonatkozó előrejelzések javításának lehetőségei a Ferihegyi Repülőtéren

A szakdolgozó által végzett munka két fő részből állna.  Egyrészt elvégezné a ferihegyi repülőtéren megfigyelt rossz látási viszonyok okainak elemzését. A látástávolságra vonatkozó előrejelzések javítására pedig - az elemzés eredményeit felhasználva - programot készítene, mely valószínűségi becslést nyújtana a látástávolság várható alakulásáról.
	Üveges Zoltán

OMSZ

uveges.z@met.hu
346 4655

Hallgató:

Németh Csilla


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	Valószínűségi klíma-forgatókönyvek készítése Magyarország térségére az ENSEMBLES klímamodellezési projekt és a hazai regionális modelleredmények alapján

Az ENSEMBLES projekt (http://ensembles-eu.metoffice.com) egy 2009 szeptemberében lezárult ötéves európai együttműködés, melynek keretében rendkívül széleskörű globális és regionális klímamodellezési tevékenységet hajtottak végre. Az Európára koncentráló regionális modellkísérletekben a 21. század éghajlati viszonyait többnyire 25 km-es térbeli felbontással szimulálták. Kiemelt figyelmet fordítottak az összetett modellezésből adódó sokrétű bizonytalanságok feltérképezésére: a különböző regionális modellek számára különböző globális modellek szolgáltatták a nagyskálájú kényszereket. A diplomamunkában kitűzött cél a kiválasztott ENSEMBLES modellszimulációk vizsgálata és együttes elemzése, valamint hazai modelleredményekkel való összehasonlítása. Ennek során elsősorban olyan regionális éghajlati modellek eredményeire koncentrálunk, melyeket Magyarországon is adaptáltunk és a hazai klímadinamikai kutatásokban használunk. A vizsgálatokkal arra keressük a választ, hogy a magyarországi modellkísérletek által leírt projekciós bizonytalansági intervallum mennyiben módosul az ugyanolyan regionális modellekkel, de eltérő tartományon, felbontással és modellverziókkal készített szimulációk figyelembevételével. Az MSc szakdolgozat egy korábban megkezdett munka folytatásával tehát az eddig elért eredmények jobb megértését szolgálja, ezért a hazai klímadinamikai kutatások szempontjából igen lényeges. A feladat elvégzése alapszintű Linux és Shell programozási ismereteket igényel, melyek a kutatás során is elsajátíthatók.
	Szépszó Gabriella
OMSZ

szepszo.g@met.hu
346 4627

Hallgató: 
Zsebeházi Gabriella




	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	A WRF modellre alapozott napi szélenergetikai előrejelzések statisztikai verifikálása, 
az OpenWind lokális szélmodell alkalmazása
A WRF egy mezoskálájú nem-hidrosztatikus numerikus időjárás-előrejelző modell, ami alkalmas mind operatív, mind kutatási célokra. A diplomamunka egy éves WRF modelleredmények, illetve napi és 10 perces szélsebesség, szélgenerátor teljesítmény adatok alapján próbál optimális szélenergetikai előrejelzést adni, mind a felszínközeli réteg szélprofiljainak optimális prametrizációjával, mind különböző modell output statisztikák alkalmazásával. Cél az elmúlt két év szélenergetikai előrejelzéseinek verifikálása, az előrejelzések pontatlanságából származó veszteségek (büntetések) optimalizálása, a lokális szélmező vizsgálata.
	Weidinger Tamás, 
Gyöngyösi A. Zénó, ELTE Meteorológiai Tanszék,
Bánfalvi Károly, Netpont BT,

	Talaj fluxus mérések az ECLEARE programban

2012 elején indul az EU7 ECLEARE program, melynek keretében a többek között a talaj NO, CO2 és H2O fluxus-mérése lesz a feladatunk. A feladat: részvétel a talaj fluxus mérő rendszer kialakításában, a próbamérések elvégzésében és kiértékelésében. Elvárások: jó matematikai és fizikai alapok, terepi mérések iránti érdeklődés (a mérőrendszer kialakításától a mérési adatok feldolgozásáig), rendszeres munkavégzés.  
	Weidinger Tamás, ELTE Meteorológiai Tanszék,



	Tavak energiaháztartása

A feladat a FLAKE modellre, balatoni mérésekre és numerikus modellszámításokra alapozva a felszín energiamérleg komponenseinek számítása, a Balaton párolgásának mikrometeorológiai becslése. 
	Weidinger Tamás, ELTE Meteorológiai Tanszék




Tisztelt II. éves meteorológia szakirányt választott hallgatók

Kérem, hogy az Önök által kiválasztott szakdolgozati témákat (Cím, témavezető) szíveskedjenek lehetőség szerint június 20-ig megküldeni a következő 
e-mail címre: weidi@ludens.elte.hu 

A szakdolgozati témák ismeretében tudunk segíteni a hallgatóknak a témavezetőkkel való kapcsolatfelvételben, ami biztosítja, hogy III. évben elegendő idejük legyen színvonalas szakdolgozatok elkészítésére. 

Ha a hallgatónak külső témavezetője van, akkor – a témavezetővel történő egyeztetés után – a tanszéki értekezlet egy belső konzulenst is kijelöl, aki segíti a szakdolgozat elkészítését. 

Javasoljuk, hogy végezzenek a szakdolgozat témakörében TDK munkát! Ezért is fontos, hogy mihamarabb válasszanak témát és vegyék fel a kapcsolatot a témavezetővel, s lehetőség szerint már idén nyáron lássanak munkához.  

A készülő TDK dolgozatok leadási határideje előreláthatólag 2012. január eleje lesz. A TDK dolgozat cc. 10 oldalas összefoglalóját a Kari TDK Konferencia előtt, 2011. december első hetében kell leadni az ELTE Meteorológiai Tanszéken.

Ha a témaválasztáshoz, a témavezetővel történő kapcsolatfelvételhez vagy a munka elkezdéséhez bármilyen segítségre van szükségük nyugodtan forduljanak hozzám, vagy a Tanszék bármely munkatársához. 
Ha valamelyik IV. éveseknek témakör lenne érdekes az Önök számára, keressék meg az adott téma felelősét és érdeklődjenek nála, hogy a kiirt témakörhöz hasonló, a BSc szakdolgozatnak megfelelő feladatot tudnak-e javasolni az Önök számára.

Mellékelten megadom a tanszéki munkatársak főbb kutatási területeit is. Minden kollega szívesen varja a hallgatók érdeklődését és ad tanácsot további szakdolgozati témák választásához.


Budapest 2011. június 5.


Köszönettel,

Dr. Weidinger Tamás

egyetemi docens, TDK felelős

ELTE Meteorológiai Tanszék

Szakdolgozati témajavaslatok II. éves meteorológus hallgatók részére (BSc képzés), 2010
	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége,
a támát választó hallgató

	A Növényzet osztályozása az ökológiai klimatológiai modellekben


A dolgozat célja egy régebbi (pl. USGS 24-es) és egy újabb (ún. növényi funkció-típusok fogalmán alapuló) osztályozás összehasonlító vizsgálata. Az elemzést az ún. Lamb-féle adatbázison végezzük el a klasszifikálások jogosságát az internet-ről letölthető (http://www.panoramio.com/) képek alapján ellenőrizzük. A dolgozat általános jellegű, így célja egy törteneti áttekintés is a felhasznált osztályozások kialakulásáról.
	Ács Ferenc, ELTE 
Meteorológiai Tanszék

	A csapadék mennyiségének és időbeli eloszlásának hatása biogeokémiai folyamatokra

Ismert jelenség, hogy a növényzet fejlődésére nem csak a csapadék mennyisége van hatással, hanem annak időbeli eloszlása is. Magyarországon a Hegyhátsál (Vas megye) közelében telepített mérőrendszer segítségével több éve mérjük a növényzet szénforgalmát. A mérési adatok alapján adaptált biogeokémiai modell segítségével szimulálhatjuk a növényzet szénforgalmát. A munka célja a modell alkalmazása oly módon, hogy számszerűsítsük a csapadék időbeli eloszlásának hatását a növényzet fejlődésére. Külön vizsgáljuk a 2008-as évet, mely a csapadék eloszlásának szempontjából különlegesnek mondható. 

A munka elvégzéséhez jó matematikai tudás és programozási ismeretek szükségesek.
	Barcza Zoltán, ELTE Meteorológiai Tanszék

	ECMWF talajnedvesség adatok validálása mezőgazdasági területeken

Az Európai Középtávú Előrejelző Központ (ECMWF) 2007 novembere óta használja a H-TESSEL sémát a talajnedvesség előrejelzésére és analízisére. Az új séma négy mélységben becsli a talajnedvességet, és térbeli felbontása követi az operatív determinisztikus modell felbontását. A munka célja, hogy a becsült talajnedvesség-adatokat vizsgáljuk, és kritikát mondjunk azok megbízhatóságára, pontosságára mérési adatok segítségével. A mérési adatok a FLUXNET hálózat keretén belül működő mezőgazdasági illetve gyepes mérőhelyekről származnak.
	Barcza Zoltán, ELTE Meteorológiai Tanszék

Gelybó Györgyi, MTA TAKI

	Konvektív folyamatok megfigyelése, nyomon követése EUMETSAT RSS kompozitok alkalmazásával

A szakdolgozat a téma repülésmeteorológiai aspektusait tárgyalja
	Bottyan Zsolt, ZMNE

e-mail: bottyan.zsolt@zmne.hu


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége, 

a támát választó hallgató

	Az ECMWF ERA Interim reanalízis alapján hidegcseppek vizsgálata Európa térségében.  

A hidegcseppek szinoptikai vizsgálata a hazai és az európai szakirodalomban a jelentőségéhez mérten talán kevésbé volt az elmúlt évtizedekben a kutatás tárgya. A szakdolgozat egyik célja a témakör szakirodalmi hátterének feltérképezése. Emellett kiválasztott esettanulmányok keretében a hidegcseppek numerikus modellek általi előrejelezhetőségét is tervezzük. Megvizsgáljuk a hidegcseppek objektív felismerését potenciálisan elősegítő módszereket, valamint ha mód van rá hosszabb idősor adatai alapján statisztikai jellegű feldolgozást is célul tűzünk.

A téma alkalmas TDK dolgozat és  diplomamunka készítésére, alapvető FORTRAN programozási, valamint az angol nyelv ismeret szükséges, UNIX operációs rendszerbeli tapasztalat előny, de ennek hiánya nem kizáró ok. Az érdeklődök az alábbi honlapokon találnak a témakörhöz kapcsolódó információt: 

http://www.ecmwf.int és http://omsz.met.hu/nmo
	Ihász István

OMSz

ihasz.i@met.hu 
(346 4622)

hallgató:

Gaál Nikolett

(Környezettudomány alapszak)

belső konzulens:

Barcza Zoltán

	A Magnus-módszer tanulmányozása reakció-diffúziós feladatban
 A Magnus-sorfejtéssel olyan kezdetiérték-feladatok megoldását állíthatjuk elő, amelyek mátrixa időfüggő. Ennek a módszernek fontos elméleti jelentősége van, de egyben eszközt ad a kezdetiérték-feladat numerikus megoldására is. A szakdolgozat célja a Magnus-módszer mint numerikus időintegrálási módszer tulajdonságainak a vizsgálata egy reakció-diffúziós tesztfeladatban, esetleg egyéb egyszerűsített környezeti modellekben.
 A munka elvégzéséhez jó matematikai tudás és programozási ismeretek szükségesek.
	Havasi Ágnes, 
ELTE Meteorológiai Tanszék

hallgató:

Virág Borbála
(Földtudomány alapszak)



	Egyszerű biogeokémiai modell paramétereinek becslése 
Levenberg-Marquardt-módszerrel
Az összetett biogeokémiai modellek számos olyan paramétert tartalmaznak, amelyeket nem tudunk mérni, ill. amelyek kiszámítására nem áll rendelkezésre megfelelő pontosságú formula. Az ismeretlen paraméterek becslése elengedhetetlen a modell megbízható működéséhez. Erre az egyik lehetőség a Levenberg-Marquardt-féle iterációs módszer alkalmazása, amellyel megtalálható a modelleredményeket a mérésekhez legjobban közelítő paraméteregyüttes. A szakdolgozat célja a Levenberg-Marquardt-módszer megismerése, a kapcsolódó irodalom feldolgozása, a későbbiekben pedig (akár már MSc diplomamunka keretében) a módszer alkalmazása egy egyszerű biogeokémiai modellben négy paraméter optimális beállítására. 

 A munka elvégzéséhez jó matematikai tudás és programozási ismeretek szükségesek.

 A megajánlott téma

	Barcza Zoltán, 
Havasi Ágnes, 
ELTE Meteorológiai Tanszék



	Alacsony szélességek meteorológiai folyamatainak leírása

A szakdolgozat célja, egy kiválasztott trópusi-szubtrópusi jelenségkör (pl. Indiai monszun, monszundepresszió, dél-ázsiai monszun, szubtrópusi ciklon, Hadley-cirkuláció, ENSO jelenségkör) bemutatása. Ez jelenti a témakörben rendelkezésre álló hazai és nemzetközi szakirodalom áttekintését, a folyamatok konceptuális modelljének a bemutatását, illetve esettanulmányokat.
	Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék 

	Történeti (XIX. századi) ózon adatsorok vizsgálata Közép-Európában

Az ózont Christian Friedrich Schönbein kémikus írta le 1840-ben. Az 1850-es évek elejére kidolgozták a mérési módszerét is, ami egy impregnált papír elszíneződésén alapult. A Habsburg-birodalomban 1853-tól mérték a nappali és az éjszakai ózon mennyiségét. A szakdolgozat célja megismerkedni a légköri ózon szerepével, s a korabeli meteorológiai és ózonadatok együttes feldolgozásával megbecsülni az ózon eloszlását Közép-Európában az iparosodás előtti időszakban, továbbá a számítási eredmények összevetése más korabeli mérésekkel, illetve a történeti mérések reprodukálása. A szakdolgozat a korábban e témában végzett tanszéki vizsgálatokra alapul. Azokat egészíti ki nagyobb adatbázison végzett számításokkal, illetve az ülepedési folyamatok modellezésével
	Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék

	Mikrometeorológiai expedíciós mérések adatfeldolgozása 

Az elmúlt években több külföldi (Lengyelország, Dánia, USA) mikrometeorológiai mérésen vettünk részt. Ezeknek az adatsoroknak a klimatológiai feldolgozása, a felszíni energiamérleg komponensek meghatározása a cél. Kiemelt szerepet kap a talaj energiaforgalmának a számítása, illetve a környezeti inhomogenitások hatásának a vizsgálata. 
Lehet foglalkozni a Mississippi folyó egy nagy víztározóján végzett mikrometeorológiai méréssorozat (energiamérleg komponensek, profilmérések) elemzésével és a FLAKE modellel történő összehasonlító vizsgálattal, a Balatonon folyó energetikai mérésekkel, a 2011. július elejére tervezett mikrometeorológiai mérések adatfeldolgozásával, a lengyelországi mérési exped0ciók mikrometeorológiai feldolgozásával, a 2011-ben lezárult bugaci mérések mikroklimatológiai elemzésével, stb.).  
Elvárás: jó matematikai, fizikai alap, terepi mérések iránti érdeklődés.
	Weidinger Tamás

ELTE Meteorológiai Tanszék

	A WRF és az Aladin Chapeau modellfuttatások összehasonlító vizsgálata. A kihullható víztartalom számítása.
Az ELTE Meteorológiai Tanszék és az OMSZ együttműködés keretében futtatjuk az ALADIN modell egyetemi változatát. E modell és a tanszéken futó WRF modell összehasonlítása, a kihullható víztartalom kárpát-medencei értékeinek meghatározása és rádiószondás, illetve GPS mérésekkel történő összehasonlítása a munka célja.


	Weidinger Tamás, 
Gyöngyösi András Zénó,

ELTE Meteorológiai Tanszék


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	Alsó troposzféra vízgőztartalmának kimutatása és vizsgálata zivatarfelhők felett műholdképeken

A troposzférából a sztratoszférába pl. a következő mechanizmus révén jut vízgőz. A tropopauzába vagy alsó sztratoszférába benyúló zivatarfelhők tetején bizonyos körülmények között vízgőz molekulák vagy jégkristályok lépnek ki nagyobb mennyiségben, szakadnak el a zivatarfelhőtől. Ilyen ’jégfáklyákat’ egyes heves zivatarok felett meg lehet figyelni a műholdképeken. A ’vízgőzfáklyát’ is lehet detektálni műholdadatok segítségével, bár sokkal közvetettebb módszerekkel.

A sztratoszféra vízgőztartalmának egyik lehetséges kimutatása METEOSAT műholdképekről történhet, azáltal hogy a tropopauza körüli zivatartető fölött a vízgőz elnyelési sáv (WV6.2) és az infravörös légköri ablak sáv (IR10.8) különbsége gyakran pozitív, míg egyéb esetekben negatív. A zivatartető feletti WV6.2-IR10.8 fényességi hőmérsékleti különbség tanulmányozásával következtetni lehet arra, hogy a vízgőzréteg homogén-e vagy nagyobb inhomogenitást tartalmaz. Míg az első esetben háttér vízrétegről van szó, addig az utóbbi esetben feltételezzük, hogy a ’vízgőzfáklya’ forrása maga a zivatar. A téma jelentősége kettős. Egyrészt a zivatar tető folyamainak szeretnénk jobban megismerni. Másrészt a sztratoszféra vízgőztartalmának klímavizsgálatokban van jelentősége. A diplomamunka az előbbivel foglalkozna.

Angol nyelvi cikkek olvasása, a jelenségre egy példa bemutatása műholdképeken.
	Dr. Putsay Mária

OMSZ

putsay.m@met.hu
346-4771


	Pécs éghajlati idősorának elemzése

Az OMSZ honlapján négy állomás hosszú idősora már fellelhető. Budapest, Debrecen, Szeged és Szombathely napi felbontású mérései, megfigyelései után Pécs 1901-2000 között rögzített adatsorát is közzétesszük. A feladat Pécs állomás állomástörténetének felkutatása, fotók gyűjtése, grafikonok, éghajlati elemzés készítése a sorozat korábbi tagjaihoz hasonlóan. Az eredeti adatok az állomás áthelyezések, műszercserék és a mérési módszerekből adódó inhomogenitással, valamint adathibákkal is terheltek. Pécs homogenizált hőmérsékleti és csapadék már idősora elkészült. Az éghajlati elemzés e két elem esetében kiterjedne az eredeti és a homogenizált adatok összevetésére is. 

Témavezető: Lakatos Mónika
	Lakatos Mónika

OMSZ

lakatos.m@met.hu
346-4725


	A megajánlott téma
	A témavezető 
és elérhetősége

	TACMET katonai alkalmazási lehetőségei
	Czender Csilla, Morvai Krisztián, MH Geosz

e-mail: czender.csilla@mil.hu,

kornelia.radics@mil.hu

	A katonai repülőterek éghajlati leírása
	Radics Kornélia, Czender Csilla, MH Geosz

e-mail: kornelia.radics@mil.hu

	Atom-, Biológiai és Vegyivédelem meteorológiai vonatkozásai
	Czender Csilla, Péliné 
Németh Csilla, MH Geosz

e-mail: peline.csilla@mil.hu


További MSc diplomamunka, BsC szakdolgozati, illetve  TDK témák iránt a hallgatók érdeklődhetnek az ELTE Meteorológiai Tanszéken dolgozó oktatónál, kutatónál és doktoranduszoknál akiknek a főbb kutatási területei:
Dr. Bartholy Judit, (okl. matematika tanár, meteorológus) egyetemi tanár, tanszékvezető:

     -  klimatológia, a globális klímaváltozás lokális hatásainak elemzése, megújuló energiaforrások

Dr. Tasnádi Péter, (okl. matematika-fizika tanár, meteorológus) egyetemi tanár:

     -  dinamikus meteorológia, a frontok és a légtömegek korszerű elmélete, potenciális örvényesség vizsgálata, oktatás-módszertan

Dr. Ács Ferenc, (okl. fizika tanár és fizikus) egyetemi docens:

     -  agrometeorológia, mikrometeorológia, légkörfizika

Dr. Gyuró György (okl. meteorológus és mérnök közgazdász), egyetemi docens:

     -  szinoptikus meteorológia

Dr. Haszpra László (okl. fizika tanár, meteorológus), c. egyetemi docens:

     -  levegőkémia, üvegházhatású gázok mérése és magyarországi mérlegszámításai

Dr. Lagzi István László (okl. kémia-fizika tanár), tudományos főmunkatárs:

     -  levegőkémia, terjedési modellszámítások

Dr. Matyasovszky István (okl. meteorológus), egyetemi docens:

     -  statisztikus klimatológia, globális klímaváltozás lokális hatásainak vizsgálata, jégfurat idősorok analízise az elmúlt korok éghajlatának rekonstruálása

Dr. Práger Tamás (okl. matematikus, meteorológus), egyetemi docens:

     -  numerikus prognosztika

Dr. Weidinger Tamás (okl. meteorológus), egyetemi docens:

     -  mikrometeorológia (mérés és modellezés), határréteg modellezés, általános meteorológia

Dr. Barcza Zoltán (okl. meteorológus), egyetemi adjunktus:

     -  a számítástechnika meteorológiai alkalmazásai, a felszín-bioszféra-légkör kölcsönhatások elemzése, a légköri szén-dioxid

Dr. Mészáros Róbert (okl. meteorológus), egyetemi adjunktus:

     -  nyomanyag-terjedési modellek, felszín-bioszféra-légkör kölcsönhatások modellezése, meteorológiai műszertan
Dr. Pongrácz Rita (okl. meteorológus, hidrológus), egyetemi adjunktus:

     -  klasszikus és statisztikus klimatológia, ENSO jelenségkör, globális éghajlatváltozás lokális hatásainak vizsgálata

Dr. Havasi Ágnes (okl. meteorológus, szakfordító), egyetemi tanársegéd:

     -  dinamikus meteorológia, numerikus számítási módszerek

Reisz András (okl. meteorológus), egyetemi tanársegéd:

     -  szinoptikus meteorológia, 

Gaál Áron (okl. meteorológus), egyetemi tanársegéd:

     -  szinoptikus meteorológia, 

Kern Anikó (okl. meteorológus), tudományos segédmunkatárs:

     -  műhold-meteorológia, képfeldolgozás

Breuer Hajnalka (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     -  felszín-légkör kölcsönhatások vizsgálata mezoskálájú modellekben, dinamikus alapú éghajlat-osztályozás 

Komjáthy Eszter (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     - nyomanyag ülepedési modellek

Pieczka Ildikó (okl. meteorológus), PhD hallgató:

     - numerikus modellezés

Torma Csaba (okl. meteorológus és csillagász), tudományos segédmunkatárs:

     - éghajlati szcenáriók készítése regionális klíma modell segítségével
Gyöngyösi András Zénó (okl. meteorológus) tudományos segédmunkatárs:

· numerikus időjárás modellezés, WRF, mezoskálájú terjedési modellszámítások
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